

# 粤藏一家亲 帮扶暖人心

## ——广东省第九批援藏工作队为林芝农牧民购买防返贫救助保险

本报记者 张猛

工作组为鲁朗镇农牧民群众购买的“乡村振兴保”商业保险。”广东省第九批援藏工作队相关负责人介绍说。

2021年4月，为推动巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接，解决边脱贫、边扶边增的“沙漏式”扶贫难题，充分发挥保险的“社会稳定器”作用，建立突发公共卫生事件应急救助保险制度和构建防返贫长效机制，广东省第九批援藏工作队投入231万元，为林芝全市14万农牧民群众购买了一份防返贫救助保险。同时，针对广东重点援藏项目“鲁朗国际旅游小镇”的发展，鲁朗工作组又投入3.5万元为鲁朗镇1701名农牧民群众购买了“乡村振兴保”商业保险，以保障农牧民自然灾害救助、意外事故救助、甲类传染病和突发公共卫生事件的权益。

谈及从2020年在波密县试点，到2021年实现防返贫救助保险对林芝全市农牧民的全覆盖，林芝市乡村振兴局党组书记、局长齐多吉说：“广东省第九批援藏工作队弘扬脱贫攻坚精神，为全市14万农牧民群众购买了防返贫救助保险，有利于防返贫监测和帮扶体系的建设，也有利于‘两不愁三保障’成果巩固乃至易地扶贫搬迁的后续扶持，是实实在在的加强民族团结、助力乡村振兴的暖心举措。”

中国人民财产保险股份有限公司林芝分公司何海艳介绍，由于林芝处于高原地区，特殊的地理环境导致

地质灾害频发，农牧民参与林下资源采集和国家重点工程项目，都存在不可预见性的意外事故，防返贫救助保险能够提高对大概率返贫农牧民人群的政策倾斜和保障力度。此外，对比其他保险公司，若在同一家保险公司购买两个包含了同种意外伤害类的保险，均只理赔一个，但广东省第九批援藏工作队购买的防返贫救助保险可与自治区意外险和林芝市意外险叠加理赔，农牧民群众的理赔款得到大大提高。

截至2021年12月31日，中国人民财产保险股份有限公司林芝分公司就防返贫救助保险共理赔因意外事故或交通事故出险的农牧民案件14起，已理赔78.85万元，出险地包括了林芝市巴宜区、波密县、米林县、工布江达县、墨脱县和察隅县。何海艳说，广东援藏2021年度的保单4月16日生效，到2022年4月15日止，不排除2022年因冬季雨雪天气带来的交通事故或农牧民群众4月上山采集虫草等发生意外伤害事故，公司在接险后将尽快办理理赔。

广东省第九批援藏工作队负责人表示，要把农牧民群众防返贫救助保险纳入广东援藏“十大惠民举措”之一，建立起防返贫监测和帮扶的长效机制，将在今年保单到期后，结合林芝常态化疫情防控良好工作局面，对险种结构进行优化，继续为林芝市14万农牧民群众购买防返贫救助保险。

## 王卫东在自治区纪委会常委会会议上强调 不断巩固拓展党史学习教育成果 奋力开创西藏纪检监察工作高质量发展新局面

本报拉萨1月8日讯(记者 王雨霏)近日，自治区党委常委、纪委书记、监委主任王卫东主持召开自治区纪委会常委会会议，传达学习习近平总书记的重要指示和党史学习教育总结会议精神，研究贯彻意见。

会议指出，今年以来，全区各级纪检监察机关深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和党史学习教育总结会议精神，认真贯彻落实党中央关于在全党开展党史学习教育的重要论述和自治区党委的安排部署，精心组织、有序推进，党史学习教育取得扎实成效。

会议强调，全区各级纪检监察机关要深入学习贯彻习近平总书记重要指示和党史学习教育总结会议精神，

落实常态化、长效化的学习制度机制，充分发挥基层党组织学习阵地和战斗堡垒作用，在学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫，在深研细学习近平总书记的重要论述上下功夫，在领悟贯彻党的十九届六中全会精神特别是中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议上下功夫，不断从党百年奋斗的伟大历程中汲取经验、智慧和力量，强化历史自信、理论自觉、政治意识、为民宗旨、革命精神、时代责任，弘扬伟大建党精神，以强烈的历史主动精神推动西藏纪检监察工作高质量发展。

## 自治区工商联(总商会)六届五次执委会议召开 多吉次珠作工作报告

本报拉萨1月8日讯(记者 袁海霞)8日上午，自治区工商联(总商会)六届五次执委会议召开，自治区副主席、区政协副主席，区工商联主席、总商会会长多吉次珠作工作报告。

会议指出，2021年，自治区工商联(总商会)充分发挥桥梁纽带和助手作用，有力促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长，截至2021年底，全区民营经济市场主体达39.52万户，注册资本达12469.71亿元，完成

营收308.17亿元。

会议要求，2022年，自治区工商联(总商会)要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于民营经济的重要论述精神，按照自治区安排部署，团结带领全区工商联系统干部职工和广大民营经济人士，坚持同等对待、同等待遇、同等担当、同步发展、同心同德、同向同行，全力推动“两个健康”工作再上新台阶。

## 全区发展和改革工作会议召开

本报拉萨1月8日讯(记者 史金茹)日前，全区发展和改革工作会议召开。会议总结2021年全区发展改革工作，部署2022年发展改革任务。

2021年全区发展改革系统在区党委、政府的坚强领导下，积极应对困难挑战，勇于改革创新，强化党务业务，聚焦主责主业，实现了“十四五”良好开局。

会议指出，下一步，全区发展改革系统将继续深入学习贯彻中央经济工作会议、全国发展和改革工作会议、自治区第十次党代会和区党

委经济工作会议精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，锐意进取、真抓实干，紧扣目标、狠抓落实，围绕项目建设、产业发展、民生改善、生态建设、边疆富民、改革开放、调控引导等方面主动作为，努力推动发展改革工作再上新台阶。要坚持党的全面领导，严守政治纪律和政治规矩，切实改进工作作风，不断提升领导干部的能力和水平，促进党建与业务工作相融合，为党的二十大胜利召开营造良好的经济社会发展环境。

## 西藏民族大学纪委

### 以严格监督促疫情防控责任落实

本报记者 王雨霏 本报通讯员 唐洁

“大家一定要严格落实疫情防控措施，做好防护。”“今天家里都好吧？居家隔离中有志愿者给你们配送物资吗？”“肉、蛋、蔬菜都有保障吧？”……

疫情就是命令，防控就是责任。当前，陕西省疫情防控形势严峻，地处陕西咸阳的西藏民族大学疫情防控任务艰巨，西藏民族大学纪委发扬持续作战精神，践行初心使命、践行责任担当，带头深入一线扎实开展疫情防控工作，发挥职能作用，下沉监督，推动疫情防控责任落实落地。

1月3日一大早，校园里排起了长长的队伍，大家戴着口罩，井然有序地接受核酸检测。西藏民族大学纪委在现场协助维持秩序，实地监督检查疫情防控工作。“这是渭城校区组织的第六次核酸检测，我们对校内所有师生、家属、包括工勤人员等进行了全面检测。每一次检测，我们校纪委的同志都深入到一线开展监督，确保检测工作有序、有效开展。”西藏民族大学纪委书记王沛华说。

此次疫情发生后，按照自治区纪

委、监委关于强化监督检查，加强疫情防控的工作要求，校纪委把保障广大师生生命安全和身体健康放在第一位，加强对33家基层单位疫情防控工作落实情况的监督检查，形成疫情防控监督检查单33份，共排查疫情防控工作方面存在问题4个，并督促被检查单位立行立改。

同时，校纪委把做实日常监督放在第一位，紧盯重点人群、重点关口、重点环节、重点工作，毫不松懈地做好各项疫情防控监督工作。连日来，校纪委对全校英语四六级考试和2022年硕士研究生招生考试组织保障工作、餐饮保障及单人单方向散用餐情况、居家隔离人员及西安返咸人员数据统计情况等开展深入细致的监督检查。

“下一步，我们将进一步突出政治监督，始终做到‘疫情防控工作部署到哪里，监督检查就跟进到哪里’，优先受理处置在疫情防控中不担当、不作为、慢作为、乱作为的问题线索，不断提高监督的精准性。”王沛华表示。

(紧接第一版)要咬定目标抓重点、求突破。坚持稳字当头、稳中求进，在“稳”的基础上做好“怎么进”的文章，做大做强做优特色优势产业，加快补上基础设施短板，落实好十大民生工程。要率先垂范转变作风、求实效。“一把手”既要当指挥员，更要当战斗员。自治区政府领导要牵头负责一个全局性的重点项目、重点产业、重大事项，落实“包保”工作机制，发挥示范引领作用。要精益求精扛



近年来，我区老百姓消费升级的趋势越来越明显：蔬菜消费提高，饮食结构越来越健康；医疗保健和教育文化支出增长迅速，老百姓的日子更具幸福感。图为山南市琼结县加麻乡扎西村村民将切好的牦牛肉悬挂在阴凉处风干。 伦珠次仁 本报记者 洛桑 摄

## 生活好 日子美

冬日的西藏日喀则市江孜县，在和煦的阳光中迎来了又一个清晨。吃过早饭，米玛次仁和往常一样，早早来到了他坚守近半个世纪的地毯厂。

这里有他和父亲的乡愁记忆，更有着两代人为之坚守的藏毯事业。

江孜是西藏自治区著名的藏毯之乡，其藏毯编织技艺距今已有900多年的历史。

作为自1974年起就在厂里工作的资深技师，今年63岁的米玛次仁受厂里邀请，依然活跃在生产一线，修剪着3D画作般立体的藏毯。

江孜地毯厂厂长拉平介绍，2017年西藏自治区文化厅划拨650万元非遗保护利用传习项目资金，为地毯厂修建了两座现代化厂房。“如今拥有60名匠人的江孜地毯厂，设施齐备，订单供不应求，产品远销海内外。”

“若要繁荣发展，就必须守正创新、与时俱进。”2014年，“90后”的旦增称来毅然放弃“铁饭碗”，创办了江孜呢绒藏毯厂，自此全身心地投身到了火热的藏毯市场中。“我热爱这一文化，我希望将它发扬光大。”

2020年，通过对产品、技术的创新和对运营销售模式的多渠道探索，呢绒藏毯厂收获了超过700万元的销售额。“结婚，一生一次，意义非凡，我们可以通过传统编织技艺为新人打造栩栩如生的挂毯式结婚照。”旦增称来说。

创业路上，旦增称来找寻“诗和远方”的同时，也为乡亲们创造了家门口的就业机会。

今年46岁的达琼是江孜县一位普通的农民，自小就有在家编织藏毯的经历。她说：“从前忙完农活，我还外出务工。现在在厂里编织藏毯，每月收入4700元，工作环境好，收入稳定，还能传承编织技艺，心里非常开心。”

藏毯市场折射的是西藏文化产业欣欣向荣的发展景象。西藏自治区文化厅数据显示，截至2021年11月底，西藏各类文化企业超7500家、从业人员超7万人，国家、自治区、市(地)、县四级文化产业示范园区(基地)344家，文化产业增加值达68.87亿元，同比增长13%。

“每天在这里修剪藏毯让我感到踏实而有意义，我希望通过我们数代人的共同努力，让藏毯这一优秀传统文化技艺在薪火相传的同时，能够在世界范围内被更多的人所喜爱和收藏。”米玛次仁说。

(据新华社拉萨电)

## 山南市在合肥推介冬季旅游

本报合肥1月8日电(记者 刘枫)巍峨的雪山、湛蓝的湖泊、茂密的原始森林、古朴的历史建筑……冬游西藏正当其时，魅力山南闪耀江淮。日前，由山南市人民政府、安徽省援藏援疆办、安徽省文化和旅游厅、安徽省第七批援藏工作队主办的“藏源山南，雪域独秀”2021西藏雅奢文化旅游节安徽分会场活动——山南市冬季旅游(合肥)专场营销推广活动在合肥市举行，安徽70余家旅行社和文旅从业者到场共赏山南美景，共话合作前景。

活动现场推介了山南“3+1”精品旅游线路，即“冰雪圣湖体验之旅”“雅江藏文化溯源之旅”“家国情怀红色之旅”“国之大道5219爱情之旅”这四条精品旅游线路。多家区内旅行社代表分别上台推

介山南旅游服务产品，山南旅发局为山南旅游(安徽)营销推广联盟代表授牌。同时，措美县旅发局现场推介旅游资源，着重介绍了哲古湖、哲古草原、恰拉脱岗雪山、药王谷等景区以及哲古牧人节等民俗节日，热情邀请安徽游客到措美县观光旅游。为吸引更多安徽游客到山南旅游，此次推广活动还面向与会商家发放了旅行社“包车、组专列”山南观光旅游优惠政策“大礼包”。

据悉，近年来，山南市坚持顶层设计、高位推动，把旅游业作为“九大产业”的重要组成部分，加快推进旅游强市建设，并结合援藏省市资源，合力掀起宣传声势，不断完善基础设施，加大优质旅游产品供给，推动山南逐步成为西藏重要的旅游目的地。

## 自治区部署党的二十大代表选举工作

(紧接第一版)全区各级党组织要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对党的二十大代表选举工作的重要指示精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实增强做好党的二十大代表选举工作的政治责任感和历史使命感，用最严格的标准条件、最严密的程序规范，把最优秀的党员推选出来，动员全区广大党员干部不忘初心、牢记使命，攻坚克难、开拓创新，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

会议强调，要按照中央要求和自治区党委部署，坚持把政治标准放在首位，把牢人选廉洁底线，注重优化代表结构，确保代表的先进性和广泛代表性。要严格落实推选程序，认真开展推荐提名，严格审查考察，严格按照程序做好代表推选工作。要把党的领导贯穿推选全过程，切实加强领导，精心组织，压紧压实责任，坚持挺纪在前，严肃政治纪律、组织纪律和选举纪律，深入细致地做好思想政治工作和宣传工作，确保我区出席党的二十大代表推荐选举工作圆满完成。

会议以电视电话会议形式召开至市(地)级。